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	　　资阳市金融工作局信息公开指南 

　　为了更好地提供政府信息公开服务，方便公众快速、准确地查找资阳市政府办公室依法公开的政府信息，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定，制定本指南。 

　　一、主动公开政府信息 

　　（一）公开的范围 

　　资阳市金融工作局依法公开的政府信息为非涉密信息，包括涉及公众利益调整、需要公众广泛知晓或者需要公众参与决策的政府信息，以及依照法律、法规、规章和国家有关规定应当主动公开的信息。 

　　（二）公开的方式 

　　1．四川省政府信息公开目录管理系统（资阳） 

　　四川省政府信息公开目录管理系统（资阳市金融工作局）（http://www.ziyang.gov.cn/public_catalog_zy/gpi/index.aspx?dept=92338837）开设资阳市金融工作局信息公开栏目，公众可登录互联网网址，通过资阳市金融工作局信息公开目录的引导，查找资阳市金融工作局公开的政府信息。目录查询方法如下： 

　　（1）目录导航式浏览：点击相应的分类栏目，系统会自动展开下一级目录，并自动显示与该栏目对应的信息列表，点击条目名称或详细信息就可查看详细内容。 

　　（2）标题关键字和索取号查询：输入标题关键字和索取号并搜索，与关键字和索取号匹配的目录项会以列表形式进行显示，点击条目名称或详细信息即可查看详细内容。 

　　2．资阳市金融工作局政务公栏 

　　《资阳市金融工作局政务公栏》设在资阳市金融工作局所在办公点。地址：资阳市雁江区广场路滨河西路二段17号，联系电话：（028）26110127，邮编：641300。 

　　3．其他方式 

　　可通过新闻发布会以及报刊、广播、电视等媒体了解资阳市政府办公室信息公开的有关情况。 

　　二、依申请公开政府信息 

　　除主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织（以下简称申请人）可以向资阳市政府办公室申请获取相关政府信息。 

　　为有利于人民群众方便快捷获取政府信息，根据市政府办公室有关政府信息公开的职责分工，统一由市政府办公室信息科履行。 

　　（一）申请方式 

　　申请人可在受理点获取《资阳市政府信息公开申请表》（以下简称《申请表》）；在四川省政府信息公开目录管理系统（资阳市金融工作局）（http://www.ziyang.gov.cn/public_catalog_zy/gpi/index.aspx?dept=92338837）政府信息公开栏目下载（复制有效），向制作政府信息的行政机关提出申请；在（http://www.ziyang.gov.cn/public_catalog_zy/）依申请公开栏目提出在线申请。 

　　目前，资阳市金融工作局受理申请人的当面申请、互联网申请和信函、传真申请，暂不受理通过电报、电话、短消息等方式提出的申请，但申请人可以通过电话咨询相应的服务业务。采用信函方式申请公开政府信息的，请在信封正面显著位置标注“政府信息公开申请”字样。 

　　由于网络传输、软件格式及硬件故障等原因，可能导致您提交的申请未能传输至受理机关或受理机关的答复未能及时送达您，因此互联网申请仅作为便民服务的一种辅助方式，若您提交政府信息公开申请20个工作日后仍未收到答复，请及时与我们联系（联系电话：028—26110127）。如互联网申请无法满足您的申请需求，请您通过信函或其他方式提出申请。 

　　（二）《申请表》填写要求 

　　1．申请表要逐项填写，字迹清楚、工整，不得涂改； 

　　2．准确、如实填写申请人姓名或机构名称、联系方式等； 

　　3．尽量详细、明确的描述申请获取信息，若有可能，请提供该信息的标题、发布时间、文号或者其他有助于受理机构确定信息内容的提示； 

　　4．每份申请表限填一项申请内容。 

　　（三）受理流程 

　　（四）受理点地址及联系方式 

　　 
行政 

　　机关
政府信息公开工作机构名称
受理点 

　　地址
办公时间
联系电话
传真号码
资阳市金融工作局
综合科科
1、当面提交申请地址：资阳市雁江区滨河西路二段17号资阳市金融工作局综合科2、公开申请邮政寄送地址：资阳市雁江区滨河西路二段17号资阳市金融工作局综合科
上午8:30-12:00 下午2:30-18:00
028-26110127
028-26110127


　　注：办公时间不含节假日、公休日，季节性办公时间调整见公告。 

　　向行政机关提交政府信息公开申请，请按照该行政机关在政府信息公开指南中专门说明并向社会公告的申请接收渠道提出。 

　　（五）收费标准 

　　行政机关依申请提供政府信息，不收取费用。但是，申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围的，行政机关可以收取信息处理费。 

　　行政机关收取信息处理费的具体办法由国务院价格主管部门会同国务院财政部门、全国政府信息公开工作主管部门制定。 

　　三、监督举报 

　　公民、法人或者其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中侵犯其合法权益的，可以向上一级行政机关或者政府信息公开工作主管部门投诉、举报，也可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。 

　　资阳市金融工作局 

　　监督举报电话：028—26110127 

　　联系地址：资阳市雁江区滨河西路二段17号


